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Abstract: Lucrarea are ca scop studiul evoluţiei ultimelor noutăţi în domeniul finisării şi nano-finisării 
materialelor textile, pronunţînd tendinţele de sporire a performanţelor materialelor textile tratate cu finisări 
de ultimele generaţii. Cercetările efectuate pe plan mondial în acest domeniu au condus spre obţinerea de 
structuri textile noi cu indicatori igienici, ergonomici, de siguranţă îmbunătăţiţi, ca de exemplu: rezistenţă 
înaltă la şifonare, tracţiune, abraziune, conductivitate termică bună, blocarea de raze ultraviolete etc. 
 
Cuvinte cheie: materiale textile, nano-finisări, auto-curăţire, nano-tuburi, nano-particule  

 
 

1. Introducere 
 

Metodele de producţie a textilelor şi confecţiilor din cele mai vechi timpuri şi până astăzi au evoluat în 
mod continuu, în deosebi în secolul XX, datorită dezvoltării tehnologiilor moderne de investigare, şi anume a 
nanotehnologiilor. Nanotehnologia este un termen colectiv pentru dezvoltările tehnologice la scară 
nanometrică [1,2], care s-a extins şi asupra proceselor de finisare a materialelor textile. În consecinţă, 
datorită finisărilor  înalt performante aplicate materiei prime în procesul de producere – finisare, ultimele 
obţin noi particularităţi structurale, care contribuie la îmbunătăţirea însuşirilor finale ale materialelor textile, 
crearea de materiale multifuncţionale. Analiza surselor bibliografice [1-6] permite de a structura direcţiile  de 
dezvoltare în domeniul dat în funcţie de evoluţie, după cum urmează: 
- finisarea tradiţională a materialelor textile prin vopsire, 

imprimare, albire, mercerizare etc.; 
- finisarea materialelor textile prin aplicarea de tratamente 

speciale, cu obţinerea de efecte antimicrobiene, antistatice, de 
ignifugare, de impermeabilizare, oleofobizare, antişifonare, 
antimurdărire, precum şi de creare a materialelor compozite; 

 -   nano-finisarea materialelor, obţinând finalmente noi structuri 
imper-respirabile, ultrahidrofobe (fig.1), cu efecte de 
autocurăţire, de autosterilizare, de termoreglare, de prevenire şi 
control al mirosului,  asigurând confortul senzorial ridicat etc. 

    
a                       b    

Fig.1: a - material hidrofob tratat  
cu Nuva C+Sanitised T27-22;  
b - material hidrofob tratat 

cu NpAg/TiO2 [1] 
 

2. Aplicaţii ale nanofinisărilor în sectorul produselor textile 
 
Prin aplicarea nano-finisărilor în procesul de producere-finisare a materialelor textile se îmbunătăţesc 

performanţele acestora. Pe plan mondial se cunosc următoarele realizări în direcţiile nominalizate [1-6]: 
- Materiale textile tratate cu substanţe chimice rezistente la razele UV, cu capacităţi de 

absorbţie a acestora (tehnologia Coldblack) (fig.2); 
- Finisări aplicate materialelor textile rezistente la trecerea apei, vaporilor de apă, 

vântului, substanţelor uleioase, gazoase, rezistente la tracţiune, abraziune etc. 
(tehnologii Gore-Tex, Simpatex, Windstopper ş.a.); 

 

 
 

Fig.2 

- Tratamente, care pot fi dispersate în matricea polimerică a fibrelor sau depozitate pe suprafaţa 
materialelor pentru obţinere de nanocompozite cu performanţe şi caracteristici  îmbunătăţite; 

- Tratamente de suprafaţă a materialelor la scară nanometrica prin folosirea a  două medii umede şi 
gazoase. Tehnologiile adoptate în acest sens sunt executate prin pulverizare, acoperire, impregnare de 
joasă presiune,  acoperire cu plasmă atmosferică, precum şi depunere chimică de vapori; 

-      Nano-finisarea materialelor textile prin acoperirea tridimensională a fibrelor cu 
polimer special termoreactiv, care are rolul de barieră între sursa de căldură şi corpul  
uman (tehnologia Ceraspace),  îmbunătăţind performanţele de rezistenţă a materialului 

 

 
Fig.3 



304 

 

la temperaturi ridicate şi solicitările de tracţiune (fig.3).  Materialele date se utilizează pentru fabricarea 
produselor în cazul practicării sportului extremal, realizarea echipamentelor de protecţie; 

- Materiale cu ”schimbare de fază” (tehnologia Schoeller-PCM), cu proprietăţi de 
modificare a structurii din starea rigidă în lichidă şi invers, fiind obţinute prin 
microincapsulare pentru obţinerea efectului de reglare al balansului de temperatură şi 
crearea senzaţiei de confort (fig.4); 

 

 

 
 

Fig.4 
- Nano-finisări cu efect de autocurăţire (tehnologia NanoSphere). Esenţa procedeului 

constă în acoperirea suprafeţei cu nanoparticule inteligente din cristale 
semiconductoare (I generaţie) şi nano-particule inteligente (II-a generaţie) (fig.5). 

 

 
 

Fig.5 

În tabelul 1 se centralizează performanţele materialelor textile noi tratate prin nano-finisări. 
 

Tabelul 1. Avantajele materialelor textile tratate cu nano-finisări 
 

Nr.crt. Materiale textile tratate prin nano-finisare Performanţe / Aplicaţii 

1 Nano-fibre de carbon Creşterea  rezistenţei  la tracţiune; rezistenţă chimică  înaltă; 
conductivitatea electrică. 

2 Carbon cu nano-particule negre Rezistenţă îmbunătăţită la abraziune  şi rugozităţii; 
rezistenţă chimică  înaltă; conductivitatea electrică. 

3 Nano-particule  de argilă Rezistenţă termică şi rezistenţă chimică; blocarea razelor 
ultraviolete; efect ignifug, anticoroziv. 

4 Nano-particule de metale (Ag, Au, Cu) Efecte antimicrobiene;   de autosterilizare; anti-miros. 

5 Nano-particule de oxid de metal 

Capacitatea de fotocatalizator; conductivitate electrică; 
absorbţia razelor ultraviolete; activitatea împotriva  foto- 
oxidării chimice şi biologice speciei; efect antimicrobian; 
efect de auto-sterilizare. 

6 Nano-tuburi de carbon Rezistenţa foarte înaltă la tracţiune, conductivitatea electrică 
similară  cuprului; o bună conductivitate termică. 

7 Nano-fibre de chitină Creşterea  rezistenţei  la tracţiune; rezistenţă chimică  înaltă; 
capacitatea de furnizare a medicamentelor 

 
Nano-fibrele, nano-particulele şi nano-tuburile prezentate în tab.1  pot fi folosite pentru a obţine şi 

dezvolta performanţele fibrelor compuse, precum şi substanţele de umplere la scară nanometrică, sau în scop 
de formare a matricelor tridimensionale a polimerilor, de asemenea, pot fi aplicate la finisarea textilelor (de 
exemplu, spraycoating  de TiO2 pentru crearea de materiale biologice de protecţie) etc.  

 
Concluzii 
 
Tehnologiile de vârf – nanotehnologiile- capătă la momentul actual o importanţă deosebită într-un 

domeniu extins de aplicaţii practice. Nano-finisarea materialelor textile se află actualmente în plan mondial 
în curs de dezvoltare, având perspective destul de promiţătoare în ceea ce priveşte imbunătăţirea 
performanţelor materialelor textile. Apar şi se dezvoltă tot mai multe idei vis a vis de crearea şi 
implementarea noilor tehnologii de finisare a textilelor. În urma studiului realizat  s-au observat tendinţele de 
sporire a performanţelor materialelor textile tratate cu finisări de ultimele generaţii, evoluţia în domeniul 
nominalizat, pornind de la finisarea tradiţională a materialelor textile până la nano – finisare. 
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